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В статье рассматривается актуальный 
вопрос, касающийся территориальной це-
лостности Украины в условиях построения 
правового государства, а также акцентирует-
ся внимание на правовые основы единого госу-
дарства в теоретическом аспекте.
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Постановка проблеми, її актуальність 
та зв’язок із науковими завданнями
Актуальність теми дослідження зумовле-

на необхідністю забезпечення територіаль-
ної цілісності України на сучасному етапі її 
розвитку. Імператив збереження України як 
єдиної і неподільної держави, забезпечення 
мирного співіснування різних етносів на єди-
ній території, а також деякі невирішені су-
перечки з іноземними державами вимагають 
глибокого науково-дослідницького опрацю-
вання проблеми. 

Україна на даному етапі проходить досить 
складний етап свого розвитку. Відбуваються 
глибокі зміни в структурі самої держави, в 
конструкції державного управління. Актуаль-
ність дослідження пов’язана з тим, що склад-
не внутрішнє становище країни, прагнення 
деяких територій домогтися більшої самостій-
ності і навіть незалежності, призвело до поси-
лення посягань на територію України ззовні. 

Проблема територіальної цілісності дер-
жави відноситься дещо до  складних про-
блем, вимагає всебічного аналізу, в тому чис-
лі й теоретико- історичного, багатосторон-
нього підходу до її вивчення.

Аналіз останніх досліджень
і публікацій

На сьогодні у вітчизняній літературі відсут-
ні фундаментальні дослідження, які б науково 
обґрунтовували основні закономірності, прин-
ципи територіального устрою України, хоча 
деякі аспекти цієї проблематики розглядали 
як вітчизняні так і зарубіжні вчені: С. М. Ба-
бурін, А. П. Заєць, Р. А. Колишко, О. С. Ко-
нотопцев, М. І. Корнієнко, В. В. Кравченко, 
І. О. Кресіна, О. Є. Кутафін, О. Г. Кушніренко, 
В. В. Лазарєв, І. В. Лексін, П. М. Любченко, 
Н. Р. Нижник, О. С. Онищенко, М. П. Орзіх, 
В. Ф. Погорілко, Л. І. Приполова, А. Н. Черт-
ков, В. М. Шаповал та ін.

Метою статті є комплексне вивчення і 
теоретична розробка проблем забезпечення 
територіальної цілісності України з ураху-
ванням зарубіжного досвіду.

Виклад основного 
матеріалу дослідження

Територіальний устрій держави визнача-
ється його історичною та культурною еволю-
цією, становленням і розвитком економічної 
системи, політичних і правових інститутів. 
Він виступає в соціально-економічному роз-
витку суспільства водночас як фактор розви-
тку, а також як результат самого розвитку. 

Інтереси збереження державного сувере-
нітету, незалежності та територіальної ціліс-
ності зумовили існування України протягом 
усього розвитку як унітарної держави. 
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Територіальна цілісність держави най-
тіснішим чином пов’язана з суверенітетом 
держави. Здійснення державою на своїй те-
риторії суверенної влади означає обов’язок 
для інших держав дотримуватися недотор-
канності даної території.

Як зазначає В. В. Лазарєв, історично як 
цілісність, так і суверенітет держави сфор-
мувалися поступово, у результаті запеклої 
боротьби різних соціальних груп населення, 
відвоювання життєвого простору в зіткнен-
нях з іншими народами і державами. Тому 
вони супроводжують державу як єдину полі-
тичну організацію, як певний союз людей і 
соціальних груп протягом усього її розвитку 
[3, c. 89]. 

Кожне з цих понять по своїй сутності єди-
не і неподільне. Вони піддаються лише умов-
ному, теоретичному розташуванню. Вклю-
чаючи різноманітні компоненти – економіч-
ні, політичні, соціальні, правові, духовні та 
інші, що знаходяться між собою в певному 
органічному взаємозв’язку; вони не можуть 
бути представлені в якомусь фактичному, 
автономному чи іншому зрізі. Неможлива, 
наприклад, цілісність без політичної, а дер-
жавний суверенітет – без територіальної чи 
економічної незалежності.

Необхідною умовою територіальної ціліс-
ності виступає і єдність правового простору, 
який знаходить своє вираження, насамперед 
у тому, що на всій території України діють 
Конституція і закони України, застосовується 
принцип верховенства права і Конституції, а 
також конституційних законів України.

Стабільність держави є невід‘ємною умо-
вою позитивного розвитку її народу, а ціліс-
ність і недоторканність державної території 
є необхідною умовою існування самої держа-
ви. 

Хоча різні теорії визначають сутність і 
склад територій, все ж територіальних су-
перечок не уникнути багатьом державам. 
Причиною цьому служить бажання деяких 
держав «повернути» територію, яка раніше 
начебто належала їм, а тепер є складовою 
частиною території іншої держави, а також 
антидемократичні суб’єкти, які бажають ста-
ти незалежними державами. 

Під територіальною цілісністю України 
розуміється такий юридичний статус цен-

тральних органів влади, адміністративно-те-
риторіальних і національно-державних регі-
онів країни, який забезпечує політичну, еко-
номічну, інформаційну єдність усіх територій 
у рамках країни [2, c. 344]. 

Державна цілісність ґрунтується на те-
риторіальній цілісністі і становить необхідну 
для функціонування основних інститутів сус-
пільства єдність і ієрархію органів держав-
ної влади, чиї владні повноваження поши-
рюються і є обов’язковими для виконання 
(у межах конституційних повноважень) для 
всіх територіальних регіонів.

Основним принципом Конституція Укра-
їни [1] зазначає принцип єдності та цілісності 
державної території України. Даний прин-
цип означає, що складові частини держав-
ної території перебувають у нерозривному 
взаємозв’язку, визначаються внутрішньою 
єдністю. 

Принцип поєднання централізації і де-
централізації здійснення державної влади, 
передбачає децентралізацію в здійсненні міс-
цевого самоврядування та виконавчої влади 
поєднуючи її з централізованою системою 
контролю за законністю реалізації владних 
повноважень. 

Принцип збалансованості соціально-еко-
номічного розвитку регіонів, з урахуванням 
їх історичних, економічних, екологічних, 
географічних і демографічних особливостей, 
етнічних та культурних традицій означає ди-
ференційований підхід до вирішення питань 
оптимального економічного розвитку, демо-
графічної політики, історичного розвитку та 
зміцнення територіальної єдності складових 
частин України.

Принцип територіальної цілісності допо-
внюється принципом непорушності кордо-
нів. У Декларації 1970 р. його зміст виклада-
ється в розділі про принцип незастосування 
сили: «Кожна держава зобов’язана утриму-
ватися від загрози силою або її застосування 
з метою порушення існуючих міжнародних 
кордонів іншої держави або в якості засобу 
вирішення міжнародних спорів, у тому числі 
територіальних суперечок і питань, що сто-
суються державних кордонів».

У Заключному акті НБСЄ 1975 р. держа-
ви-учасниці визнали, що вони «розглядають 
як непорушні всі кордони одна одної, як і 
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кордони всіх держав у Європі, а тому будуть 
утримуватися зараз і в майбутньому від будь-
яких зазіхань на ці кордони».

Держави зобов’язані утримуватися від 
загрози силою або її застосування з метою 
порушення не тільки кордонів, а й демар-
каційних ліній. З принципом непорушності 
кордонів пов’язано правило «uti possidetis» 
(«як володієте»), що застосовується при ви-
значенні кордонів новостворених незалеж-
них держав. Згідно із вказаним правилом, 
адміністративні кордони, що раніше існува-
ли при утворенні в їхніх межах незалежних 
держав, стають міждержавними. 

Територіальна цілісність, будучи осно-
вним принципом суверенітету незалежних 
держав, передбачає повноправну владу дер-
жави над всією територією. Суверенітет і без-
пека – невід’ємні умови існування будь-якої 
держави і виконання нею своїх функцій як на 
власній території, так і на міжнародній арені. 

Територіальне верховенство, будучи 
складовою частиною «державного суверені-
тету», забезпечує територіальну цілісність і 
недоторканність кордонів, є правом кожної 
незалежної держави. 

Країни, що підписали угоди про держав-
ний кордон з суміжними державами, автома-
тично визнають територіальну цілісність і не-
доторканність кордонів одна одної [7, с. 11]. 
Принцип недоторканності та цілісності дер-
жавної території забороняє захоплення чу-
жих територій і визнання результатів такого 
захоплення. 

Самовизначення народу і нації – це лише 
початок складного, тривалого процесу, голо-
вним у якому є реалізація обраної системи 
визначень статусу, насамперед, політичного 
статусу, тобто матеріалізація визначеної ра-
ніше програми національно-державного су-
веренітету. 

Однак реалізація обраної системи наро-
дами і націями повинна відбутися в залеж-
ності від рівня розвитку самого суб’єкта і від 
інших умов, які зумовлюють ту чи іншу фор-
му самовизначення. 

У міжнародно-правових актах чітко за-
значається, що при самовизначенні необхід-
но дотримуватися територіальної ціліснос-
ті держави, поважати права іншої частини 
(більшості) населення. В цілому, у всіх між-

народно-правових договорах не тільки було 
підтверджено найважливішу вимогу про 
відмову від будь-яких дій, що ведуть до роз-
членовування або до часткового або повного 
порушення територіальної цілісності або по-
літичної єдності суверенних демократичних 
держав [6, c. 73]. 

Самовизначення не повинно здійснюєть-
ся з сепаратистських позицій на шкоду те-
риторіальній цілісності і політичній єдності 
суверенних держав.

Так, наприклад, правовою основою сво-
го відокремлення Придністров’я розглядає 
визнання Республікою Молдовою недійсним 
Закону СРСР «Об образовании союзной Мол-
давской ССР», за яким західні українські зем-
лі, що утворили Придністров’я, відійшли до 
Молдови. Міжнародні експерти розглядають 
цю підставу як досить ґрунтовну. Більшість 
населення Придністров’я (95-98%) завжди 
обстоювала курс на незалежність і підтримує 
його зараз.

Збройна фаза конфлікту закінчила-
ся в 1992 р. після втручання ЗС СРСР. 
Придністров’я дещо випереджає Молдову за 
рівнем економічного розвитку [4]. 

Наприклад, у питаннях урегулювання 
конфлікту влада Молдови неухильно й кон-
солідовано дотримується принципу тери-
торіальної цілісності, тобто не визнає мож-
ливості відокремлення Придністров’я. Але 
щодо статусу Придністров’я Молдова роз-
глядає різні варіанти, зокрема федераліза-
цію та входження Придністров’я як суб’єкта 
федерації. Конкретні переваги варіантів 
статусу Придністров’я залежать від співвід-
ношення політичних сил у парламенті Мол-
дови, проте кращим варіантом вважається 
автономія Придністров’я. Серед політиків 
– прихильників об’єднання Молдови з Руму-
нією та в експертному середовищі пропону-
валися радикальніші варіанти: приєднання 
Придністров’я до України в обмін на Пів-
денну Бессарабію або визнання незалеж-
ності Придністров’я [5]. На переговорах з 
Придністров’ям Молдову цікавлять переду-
сім політичні питання: статус Придністров’я 
та виведення російського військового й ми-
ротворчого контингентів. 

Таким чином, у даний час мають місце 
спроби з боку окремих країн або груп країн 
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проводити курс на регіональне чи глобальне 
домінування, заняти особливе місце у світо-
вій системі за рахунок свого військово-стра-
тегічного, економічного чи науково-техніч-
ного потенціалу, дії позиції сили. 

На обстановку на кордонах, забезпе-
чення територіальної цілісності впливають 
фактори і в середині держав. Наявність зон 
збройних конфліктів не міжнародного харак-
теру, складність перехідного періоду, при-
чини яких полягають у невирішеності вза-
ємних претензій незалежних держав і нових 
національних утворень один до одного, дії 
багатьох неконституйованих збройних фор-
мувань в середині держав негативно впли-
вають на внутрішньополітичну обстановку і 
є головною причиною нестабільності в цих 
державах. 

Одним із дієвих засобів забезпечення те-
риторіальної цілісності держав є створення 
надійної системи колективної безпеки, яка, 
як відомо, може бути загальною (універсаль-
ною) або регіональної. 

Така система являє собою організаційну 
форму і комплекс узгоджених спільних захо-
дів держав усього світу чи певного географіч-
ного району, що вживаються для запобіган-
ня та усунення загрози миру, придушення 
актів агресії або інших порушень миру, а та-
кож для захисту від інших зовнішніх загроз 
життєво важливим інтересам держав. Функ-
ціонування даної системи неможливо без від-
повідних правових заходів.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень

Таким чином, територіальна цілісність 
проявляється в єдності території, на яку по-
ширюється суверенітет держави. Це якісна 
характеристика держави. Територіальна ці-
лісність визначається її здатністю зберігати 
свою територію в межах, встановлених від-
повідно до міжнародного права кордонів, 
протидіяти зовнішнім і внутрішнім загро-
зам, спрямованим на зміну території держа-
ви.

Збереження територіальної ціліснос-
ті держав є як внутрішньодержавною, так і 
міжнародною проблемою. У цьому зв’язку 
особливої актуальності набуває наукова про-
робка всього комплексу міжнародно-право-
вих питань, які впливають на територіальну 
цілісність держав і сприяють її зміцненню.
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АНОТАЦІЯ 
У статті аналізується принцип територі-

альної цілісності держави і розкривається його 
теоретико-правові і міжнародно-правові основи.

SUMMARY 
This article analyzes the principle of the 

territorial integrity of the state and revealed its 
theoretical and legal and international legal 
framework.


